

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Szilágyi nem lehet belügy-miniszter.

Mostanában gyakrabban történt, hogy a Tiszák és Bánffyak táborából egyesek felkeresték a miniszterelnököt és igyekeztek őt rábeszélni, hogy Szilágyi Dezsőt neveztesse ki belügy-miniszternek. A miniszterelnök erre azzal a közismeretes klasszikus jelszóval válaszolt: „Hiszen ráérünk erre még.”

Mivel pedig Tiszáék és a Bánffyak mégis félték, hogy a miniszterelnök meglepetést teremt a számukra s megteszi belügyminiszternek Horánszky Nándort, elhatározták, hogy abban hagyják az egyes bizalmas beszélgetéseket és tömegesen fellépnek.

A minap fel is vonult a Tisza-Bánffy gárdisták küldöttsége Széll Kálmán miniszterelnök elé és vezetőjük úgy a maga, mint a „párt” nevében előadta, hogy ez a párt nem jó szemmel látja, hogy három tárcza üresedésben van. Szeretnők tudni, hogy mi lesz a közoktatásügyi minisztériummal, mi a Felső- sze-

mélye körüli minisztériummal és különösen mi lesz a belügyminisztériummal? Az utóbbira határozottan Szilágyi Dezsőt ajánlják.

A miniszterelnök természetesen kötelességének tartotta, hogy az immár tömegesebben fellépő trónkövetelőknek határozott választ adjon. Körülbelül a következőket válaszolta:

— Mindig az volt az óhajom, hogy az egész párttal egyseréztőleg oldjam meg a személyes kérdéseket is. Hogy a minisztériumokban némely személyes kérdés nem volna megoldva, az csak látszat; mert hiszen a közoktatási tárcza nincsen üresedésben. A miniszter beteg és az államtitkár helyettesíti. Tudtommal Wlassics még nem kérte elbocsátását. Majdnem úgy vagyunk a Felső- személye körüli minisztériummal, azzal a különbséggel, hogy ott én vagyok a beteg miniszter helyettese. *Ami végül a belügyminiszterséget illeti, úgy tudom, hogy ez nincsen üresedésben, mert én kinevezett belügyminiszter vagyok.* Lehet, hogy ezt a helyet nem egészen jól töltöm be, (Éljenzés.) de egyelőre

mégis csak megtartom — legalább a választásokig.

Bevallom azonban, hogy már többször gondoltam arra, hogy a belügyminiszteri széket másnak adjam át és gondoltam többek között Szilágyi Dezsőre is, kinek érdemeit méltanom felesleges. De tovább is mentem; puhatolóztam illetékes helyen és azt a határozott meggyőződést szereztem, hogy Szilágyi kinevezését nem tudnám keresztül vinni. Ezek után pedig sajnálom, hogy kérésüknek nem tehetek eleget.

Ez persze nem szószerint, hanem csak értelem szerint való idézet, amely helyét czáfollattal szemben is megállja. A kár csak az, hogy még az sem, ha Szilágyi maga volna Széll utóda, nem jelentené Magyarország gazdasági függetlenítését sem Ausztriától.

A katonai oldalfegyver.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A főváros legutóbbi közgyűlésén előterjesztették Zólyomvármegye közönségének köriratát, a melyben kéri a fővárost, támogassa abban a felirat-

Bim, bam, — bim, bam.

Oda van a farsang!

Letűntek az égről a biborszínű fellegek. Az édes ábrándok, lángoló, te tárgyat nem lelt gondolatok; epedő sóhajok, édes vágyak, mind, mind megsemmisültek, a mint megkondult felettük a temető busan bugó harangja.

Hasztalan volt minden erőfeszítés. Az eltemetett mult többé fel nem ébred. Hasztalan tánczolták körül ujjongó lélekkel, lihegő kehellé a koporsóját: a leányzó meghalt, többé fel nem támad. Hasztalan lobogtak a báli termekben a vakító fényű lángok. Hasztalan ragyogtak az élvezetek után sóvárgó szemek. Hasztalan suttogtak édeskés mosolylyal a lihegő ajkak. Hasztalan repültek a szédítő tánczban kavargó szalagok: az idő, ez a vén sirásó, megölelte a szép halottat s eltemette könnyörtelen szível abba a közös temetőbe, melyből sohasem lesz feltámadás.

A kik szerették, rajongtak érte, a kik

ott voltak mindvégig a temetésen, míg csak az idő az utolsó kapa földet rá nem helyezte a sirhalomra: kábult fejjel, sápadt arczezal tértek haza, heletörődve abba a gondolatba, hogy mégis csak vannak lehetlenségek a mai korban is.

Oda van a farsang!

Az utolsó farsangi bál is lezajlott.

Az összegyűrött báli ruhák, frakkok, lakk cipők, keztük szanaszét hevernek a szobákban. A puha, fehér ágó oly csábítóan hívogat édes nyugalomra. Beleveti magát az ember ölelő, lágy karjaiba s szeretne oly édes nyugalommal aludni, mint az álmában is fel-fel mosolygó gyermek.

De a párna, a helyett, hogy lehütene ugyancsak éget. A félig álom, félig ébrenlétben elkezd hóbortoskodni a fantázia. — Tarka álmokképeket, képtelen helyzeteket varázsol elénk. Bele susog fülünkbe s ott elkezdnek kergetőzni a báli zene hangjai, a mazurka, csárdás, keringő, egy óriási siketítő kaoszban folynak össze.

A lélek, mintegy felkorbácsolt tenger háborog, nyugodni nem tud. Az idegek reszketnek; az erekben szinte hallani a forrongó vér lüktetését. Hányja, veti magát az ember; csalogatja szemeire az édes álom pillangóját, de az nem repül le, valami szüntelen elriasztja.

Oda van a farsang!

Bim, bam, — bim, bam, szól a torony harangja.

Mi ez? Az álmokképek hirtelen eltűnnek. A vér szinte megfagy ereinkben. A fantázia helyeit elfoglalja a judicium: itt a hamvazás ideje. Hamvazó szerda!

Oh! te kiállhatatlan, rideg, kegyetlen, vérfagyasztó nap! Mosolygó tavasz után komor zimankós tél. Lüktető élet után megdermesztő halál. Mily undor, mily világfájdalom tölti el egyszerre a szívet, mely tegnap még majd szétolvadt a kivirágzott jó kedvben. Szeretnénk bedugni füleinket,

ban, a melyet az országgyűléshez intézett. Ebben a feliratban a következő figyelemreméltó dolgok foglaltatnak:

„A katonai oldalfegyver *szolgálaton kívül való* használatának szabályozása iránt Zólyomvármegye közönsége a képviselőházhoz feliratot intézett, kérve ebben, hogy a honvédelmi és hadügyminiszterek utasításának, hogy a katonai oldalfegyvernek szolgálaton kívül való használatát szigorúan és tüzetesen szabályozza s az arra vonatkozó szabályzatot közhírré tegye, mert az oldalfegyver viselői annak használatával gyakran visszaélnék s a polgárok testi épségét, sőt életét is veszélyeztetik s egyes konkrét esetekben felmerült visszaélések szigorú megtorlása nem elegendő arra, hogy hasonló esetek ne ismétlődhessenek.

Ezt a feliratot Zólyomvármegye a törvényhatóságoknak is megküldte. A fővárosi tanács pedig a jogügyi bizottság véleménye alapján a köriratot egyszerűen tudomásul vette.

Ez az elintézés az ügynek furcsán jellemzi a fővárost. Egyszerűen tudomásul venni a dolgot, még nem azt jelenti, hogy hozzájárulásával támogatja is a képviselőházhoz intézett feliratot. Pedig ha van törvényhatósági testület, a melynek első sorban kellene támogatnia azt az eszmét a képviselőház foruma előtt, úgy az a főváros törvényhatósága. Sehol annyi visszaélés nem történik a katonai oldalfegyverekkel, mint a fővárosban.

A polgárság a fővárosban régen óhajtja már, hogy szabályozzák végrevalahára az oldalfegyvernek szolgálaton kívül való használatát. S mit tesz mindezekkel szemben a főváros, a mikor a kérdés aktuálissá lesz? Tudomásul veszi.

Az a mód egyáltalán nem alkalmas arra, hogy megerősítse a közönség körében azt a meggyőződést, hogy

hogy ne halljuk azt az idegessé tevő hangokat:

Bim, bam, — bim, bam.

Ugy küzd, úgy tusakodik magá ellen lelünk. Szeretné elhítni magával, hogy ez is olyan nap, mint a többi, ennek sincs valami tragikus jelentősége. De hiába áll tatja magát, átsurranni nem tud rajta. Valami leköti, fogva tartja, polypként öleli magához. Itt meg kell állni neki, mert a mi e napon megérinti, abban a néhány szóban benne van az egész emberiség jajkiáltása.

Egyszerű, fakó, keresetlen szavak, mégis velőtrázó igazságot tartalmaznak. A legsötétebb lélek, a legdurvább szív is megrendül, midőn e szavakat hallja: „Emlékezzél ember, hogy por vagy és porrá kell lenned!”

Szeretnénk megsemmisíteni ezt az igazságot, melyből multunknak minden fájdalma, minden jajja visszhangzik; de tulharsogja

törvényhatósága tényleg minden irányban szívén viseli a polgárok nyugalomát, békéjét, csendjét és hogy minden alkalmat kihasznál, hogy ezt az ügyet szolgálja is tekintélyével s hatóságos föllépésével.

POLITIKAI HIREK.

A külügyminiszter Budapesten. Goluchovszki gróf külügyminiszter, a ki a hét végéig valószínűleg Budapesten marad, tegnap délben hosszabb magánkihallgatáson volt a királynál. Goluchovszki gróf a délután folyamán meglátogatta Széll Kálmán miniszterelnököt.

Schmidt államtitkár bucsuja. Schmidt József államtitkár tegnap délelőtt bucsuzott el a kereskedelemügyi miniszterium személyzetétől. Valószínű, hogy állása egyelőre betöltetlen marad s hogy a költségvetés tárgyalása után fogják csak kinevezni az új államtitkárt. Addig is az osztályok élén álló tanácsosok közvetlenül fognak referálni a miniszternek.

TÁRSAS ÉLET.

Végrehajtás akadályokkal.

Eppen ebédnél ült a család: apa, anya és leány, a mikor a cseléd bejelentette, hogy két ur várakozik az előszobában.

— Az egyik azt mondta, hogy végrehajtó.

A családfő izgatottan fölugrott. Az asszony és a leány sápadozott. Mi lesz?

— Hopp, megvan! kiáltott a férj.

— Mi van meg? kérde az asszony.

— A mentőgondolat. Angyalom, neked el kell járnod, ha belép a végrehajtó.

Ugy is történt. A mikor a hivatalos emberek kinyitották az ajtót, ő nagysága éles sikoltással a divánra hanyatlott.

— Segítség, orvost!

ez az élet minden zsibaját, minden siketítő lármáját s csontig, velőig ráz meg bennünket. Ó, te fájo igazság! Hát az az éjféli sötét haj, az a márvány homlok, azok a csillagként ragyogó szemek, az a rózsaszínű piros arc nem egyebek, mint por és hamu?

Ki hinné ezt az igazságot, midőn tekint azokra az örvénynek is sötétebb szemekbe, melyek szívet sújtó villámokat hordanak magukban?

Por vagy és porrá leszel!

„Pulvis es et in pulverem reverteris“ Igen; felel rá a torony harangja az ő mélységes komor „Bim, bam“-jával; „Por vagy s por lesz!”

Emeljétek fel emberek a rózsaszínű fátyolt, mely szemeteket eltakarja s meglátjátok a szürke valóságot, melynek ma a harang hirdetője:

„Bim, bam, — bim, bam.

Kovács.

— Meghal a mama!

A jólelkű végrehajtó maga sietett orvosért s a foglalás természetesen nem történt meg. Két nappal később megint együtt ült a család, a mikor a szakácsnő jelentette, hogy a végrehajtó ismét megjelent.

— Lányom, szól az apa, most neked kell eljárnod.

Ugy is történt. A kisasszony roppant ügyesen ájult el s a végrehajtást el kellett halasztani. Másnap azonban újra eljött a végrehajtó.

— Istenem, miért nincs még egy leányom, vagy még egy feleségem, sóhajtott a kétségbeesett apa.

— Ájult el te magad, szól az asszony.

Ugy is történt.

— Orvost! kiáltott a leány.

— Szolgálatjára, felelte egy pápaszenes ur.

— Magammal hoztam a doktor urat, magyarázta a végrehajtó, mert sejtettem, hogy ma megint elájul valaki.

A családapa föleszmélt erre a nem várt fordulatra. A többi aztán rendben ment s a foglalás megtörtént.

VIDÉK.

Tuz egy grófi kastélyban. Gr. Andrássy Tivadar tóketerebesi kastélyában szombaton tűz pusztított. — Az épületnek az a része gyuladt ki, melyben a konyha és éléstár van. A kár igen nagy. Azt hiszik, a tűz gyújtogatás eredménye.

A nagybányai Lendvay-szobor. Éltre való eszmét akarnak megvalósítani Nagybányán. Pap Zsigmond elnöke alatt bizottság alakult a czélből, hogy Lendvay Sándornak, a város nagy szülöttjének emlékszobrot állítsanak. A bizottság lelkeshangú felhívásban az ország népéhez fordul, hogy kivitelében támogassa s remélhetőleg a felhívásnak meg is lesz a sikere, mert ha valaki megérdemli, hogy a magyar nyelv diadalra juttatásáért emléket állítsanak neki, akkor Lendvay Sándor volt az.

A h.-szoboszlói ipartestület saját pénztára javára, fényesen sikerült jelmezes és álarcos-bált rendezett. — A négyest több mint 40 pár tánczolta. A mulatságnak a késő reggeli öt óra vetett véget. Jelen voltak a város összes előljárói. Jelmezesek voltak: Muki Dánielné (spanyol-nő), Hódos Lajosné (éj királynő), Holsteinné (paraszt asszony), Kerekesné (bohóc), Czeglédy A. (Tót leány), Geruske Anna (bébé), Székely Lidia (kertész leány) és Mariska (magyar), Nyilas Jolán (apácza), Teue Margit (oláh), Göbjös E. (patogatott tengeri), Soós Erzsike (magyar), Lázár Etel (ampir) Ratkay nővérek (apácza), Muhi D. (spanyol), Czobor L. (francia tiszt) Bogdán Gy. (lengyel zsidó), Szabó J., Nagy G., György G., Papp S. bohócok, Tóth K. (Gigerli) stb. stb. Ott voltak még: dr. Hetényi Lipótné, özv. Tury Jakabné, Weisz S.-né, Áron M.-né, Fekete J.-né, Szabó L.-né, Fülöp L.-né, Székely J.-né, Nagy J.-né, Teue J.-né, Soós J.-né, Soós M.-né, Szegő Gy.-né stb. stb.

Kitüntetett munkás. Székelyhidról írja tudósítónk: A földmivelésügyi miniszter Száldobágyi András asszonyvásári gazdasági munkást 100 korona jutalommal és elismerő okirattal tüntette ki. Ezeket a jutalmakat vasárnap adta át Száldobágyinak a községi elöljáróság és nagy közönség előtt Kovásznay Marczel főszolgabíró buzdító szavak kíséretében, mit a szorgalmas földmivelő megható szavakkal köszönt meg.

Titokzatos haláleset. Rejtelmes eset foglalkoztatja napok óta Nagyszalonta lakosságát. Mint tudósítónk írja, a múlt év november 29-én hirtelen elhunyt a város egyik régi iparos: Duhony Károly fésűmester. Elhantolták, meggyászolták s tán el is felelték már sokan az érdeemes halottat, akinek azonban nyugvó poraiban sincsen békesége. Az történt ugyanis, hogy a nagyszalontai kir. járásbíró vizsgálobírájához minap feljelentés érkezett, melyben névtelenül azt panasolta föl valaki, hogy Duhony Károlyt (aki a halotikém jelentése szerint szivszélhűdésben hunyt el), erőszakos módon tették el láb alól: megmérgezték. A bíróság a feljelentés következtében elrendelte a halott exhumálását. A porladó csontokat e hó 23-án ásták ki a sírból s a tetem belső részeit felküldték Felletár Emil országos vegyészhez.

Gyilkos kocsis.

— Saját tudósítónktól. —

Vaal fehérmegyei község lakosait nagy izgalomban tartja Tökési József odaváló jómódu gazdaember esete, a kit a kocsisa vérfagyasztó kegyetlenséggel gyilkolt meg. A gyilkost Somák Mihálynak hívták. Rendetlen, hanyag cseléd volt Somák, akit a gazdája gyakran korholt, sőt néha meg is fenyegetett.

E hó 25-ikén virradó éjjel a kocsis az éjet a házon kívül töltötte, magára hagyván a gondjaira bizott jószágot és reggel felé tért csak haza. Ott aztán vasvillát ragadt és úgy várta a gazdáját. Mikor Tökési mit sem sejtve, belépett az istállóba, a kocsis az ajtó mögül előugrott s a vasvillával úgy fejbe ütötte gazdáját, hogy az rögtön elesett.

Ezzel még nem érte be a felbőszült kocsis, hanem amikor gazdája elesett, rátérdelt és addig verte a fejét, míg azt teljesen összeroncsolta. Azután magához vette a már előre elkészített ruháit és elmenekült. Tökésiné látta a kocsist menekülni, rosszat sejtve, hátra ment az istállóba és ott találta ura vérbefagyott holttestét. A gyilkos kocsist a csendőrség másnap elfogta és átadta a bíróságnak.

A kit kétszer vertek agyon.

— Saját tudósítónktól. —

Ez a csodálatos szerencsétlenség Kolompár Antal sátorbeli cigányon esett meg. A dolog úgy esett, hogy szemrevaló felesége volt a cigánynak, a kire a vajda legény fia is szemet vetett. Kolompár a vajda fiába nem mert belekötni, ellenben úgy vett magának elégtételt, hogy more

patrio megrakta az asszonyt, a ki sietett baját elpanaszolni a szeretőjének.

A vajdafi megharagudott és — befolyásos ember lévén a sátoralján, mely akkor éppen Mező Kászony közelében táborozott — Kolompárra uszította az egész cigányságot. Szegény Kolompár Tómit úgy elverték, hogy eszméletlen állapotban maradt a földön. A cigányok azt hitték, hogy meghalt, kocsira kaptak tehát és sietve elmenekültek a vidékről. Kolompár azonban magához tért és jelentést tett az elöljáróságnak, mely beszállította a beregszászi kórházba, hol kihverte a súlyos bajt s e hó elején felgyógyulva hagyta el a kórházat.

Kolompárnak, kiszabadulása után az volt az első dolga, hogy felkeresse hűtlen feleségét és a cigánybandát, melyhez tartozott. Sorban járta mindazon helyiségeket, hol hetivásár, vagy országos vásár volt és hosszas barangolás után e hó 24-én meg is találta őket Tisza-Nánán az országos vásáron! s a hogy a feleségét meglátta, elfelejtett minden fájdalmat, a mit miatta kellett elviselni és rohant feleségéhez.

A hűtlen asszony azonban, a ki közben már kizárólag a vajda fiát boldogította szerelmével, mit sem akart tudni megtért férjéről s midőn Kolompár a kocsiját és lovait követelte az asszonytól, a már vásáros jó kedvben lévő cigánytábor a vajda fiának biztatására újból nekiesett Kolompárnak, holtra verték s ez alkalommal is menekülni akartak a véres tett után, de a csendőrség elfogta az egész bandát és átadták a bíróságnak.

Mulatságok sorrendje.

Márczius 3. A kereskedő ifjak táncmulatsága a Bika disztermében.

Márczius 3. Stern József és testvére kefégyári munkásainak tánczicalma a Margit fürdőben.

Márczius 8-án. Vendéglősök és szállodások bálja a Bika disztermében.

Márczius 15. az 1848-49-es honvédek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15. A *Pe'öfi dalkör társasvacsorával egybekötött estélye a Bika szálloda disztermében.*

SZÍNHÁZ.

A mozgó fényképek. A Blumenthal és Kadelburg-féle társas czég kitűnő vigjátéka a „Mozgó fényképek“ szerzett tegnap este vidám órákat a színházlátogató közönségnek. Maguk a szereplők teljes ambícióval szentelték magukat különben is hálás feladatuknak s produkáltak oly pompás előadást, a minőt csak kívánni lehet. Tanayné, Kiss Irén, Szabó Irma, Komjáthy, Tanay, Fenyéri és Szathmáry vettek részt az előadásban s arattak ügyes játékokért zajos tapsokat.

A Gésák operett mai előadásának két hatalmas vonzó erejét képezi Perényi Margit és a Gallyasi Paula fellépte. Hogy a közönség milyen érdeklődéssel tekint az előadás elé, mi sem bizonyítja jobban, mint az,

hogy a jegyeket már tegnap tömegesen kezdték megváltani a mai előadásra. Perényi Margitnak egyik legjobb szerepe Rolli Polli, Gallyasi Paula pedig, akit évek óta nem látott a debreczeni közönség, legszebb sikereinek egyikét aratta Mimóza szerepében, az aradi szinpadon

Márczius 15-ike a színházban. Komjáthy János megszerezte előadásra Bokor József pályadíjnyertes népszínművét, a *Kuruczvilág*-ot, amelyet márczius 15-én mutat be a szintársulat. Az előadást ünnepi jelenet előzi meg.

Bibliás asszony. Szerdán, márczius 7-én kerül bemutatásra Debreczenben a népszínház óriási sikerű operette újdonsága: a *Bibliás asszony*. A darabból már javában folynak a szinpad próbák; Gyöngyösi Viktor műtermében pedig már elkészültek az új díszletek. Érdekes, hogy az előadásban részt vesz a *debreczeni tűzoltózenekar* is teljes számban s a szinpadon a *fürdőzenekart* szolgáltatja.

A „Bar kochba“ az orfeumban. (Saját tudósítónktól.) Minden előzetes kommunikáció nélkül, hogy valami nagy zajt csapnának vele, az orfeum igazgatósága ma elő fogja adni Goldfadennek „Bar kochba“ című zsidó játékát. Ez a színházi körökben bizonyára feltűnést fog kelteni, tekintve véve azt, hogy ez idő szerint a főváros három színháza van viszályban a darab miatt. Első sorban a városligeti szinkör hirdette, hogy elő fogja adni a nyáron. Azután a Magyar Színház vindikálta magának az előadási jogot. Majd a népszínház hirdette, hogy egyedüli jogos tulajdonosa a darabnak. Ebből aztán nagy zenebona és pörpatvar támadt. Porzsolt Kálmán a Népszínház igazgatója tagnap közjegyzőileg bisonyította, hogy az övé a darab és demonstratív módon irányult állásfoglalása a Magyar Színház ellen. A viszály még el sem érte a tetőfokát, amikor most negyediknek beleszól a koncertbe a Somossy-Orfeum és egyszerűen az itt működő zsidó daltársulattal egyszerűen előadhatja a darabot. Hogy ebből mi fog kisülni, arra méltán kíváncsi lehet a közönség.

Műsor: Szerdán, febr. 28. két előadás. Délután 3 órakor ifjusági ingyen előadásul a *Czifra nyomoruság*, eredeti színmű Csiky Gergelytől. Este C bérletben *A Gésák, vagy egy japán teaház története*, operette 3 felvonásban Sidney Jonestól. Új szereposztással, Gallyasi Paula és Perényi Margit vendégfelléptével.

Csütörtökön, márczius 1-én A bérletben *Hálókocsik ellenőre*, Bisson kacagtaté vigjátéka.

Pénteken, márczius 2-án B bérletben *Görög rabszolga*, Sidney Jónes fényes kiállítású balettoperettéje.

Szombaton, márczius 3-án C bérletben *A 47-ik cikk*, nagyhatású színmű 4 felvonásban.

Vasárnap, márczius 4-én két előadás. Délután 3 órakor félhelyárakkal Dóczy József eredeti népdramája *Liliom Klári*. Este rendes helyárakkal bérletszűnetben *Sulamith*, zsidó dalmű 4 felv.

KARCZOLATOK.

Balogh Mihály volt főmérnök röpiratot ad ki a közvilágítás ügyében.

De azt már nem szeretné a közügyek iránt még mindig lelkesülő főmérnök, ha az ő röpiratának — az örök világosság fényeskednék.

Cronje tábornok megadta magát.

Az angolok győztek.

A háborura tehát elkövetkezett a háderü.

A resiczai bányásztrájkának vége.

A bányászok belátták, hogy a sztrájk-rak nincs értelme, mert nagyon sokan vannak olyan emberek, akik helyettük elvégezték volna az — *aknamunkákat*.

Vége a farsangnak.

Ez azt jelenti, hogy most már nem a leányokat, hanem a papákat *táncszaltatják* meg a hitelezők.

A burok még sem burokban születtek.

Sok sebesültjüket az angolok ápolják. Most érzik csak az angol tapaszt és az angol keserü hatását.

A debreczeni háziérednél is van egy bur.

— Kicsoda?

— Hát a tam — bur.

Legujabb a harcztérről.

— Távirati tudósítás. —

London, február 27. Egész Londonban óriási aggodalom uralkodik, minthogy már napok óta semmiféle pozitív hír nem érkezik a harcztérről. Ez a bizonytalanság kínos hatással van az angol főváros egész lakosságára, amely nem tudja, mint vélekedjék a helyzetről s mely attól fél, hogy a minapi diadalmas hírekről végül is az fog kiderülni, hogy valótlanként s hogy Roberts is vereséget szenvedett. A nagy örömmámort, amely napokon át uralkodott, most tehát felváltotta az aggodalom érzése. Katonai körök sokat foglalkoznak az esélyekkel és tanakodnak, találgatják, hogy Cronje serege hogy állhat. Attól tartanak, hogy Cronje serege nincs is közülzárva és hogy Cronje tulajdonképpen egy olyan operációt végzett ezuttal, amelyre már régen készült.

London, február 27. Laurenzo-Marquezból jelentik e hó 23-iki kelettel, hogy ötezer bur harczos elhagyta Ladysmithet. Ezek a burok most azon vannak, hogy mintegy 30 mértföldnyire Bloemfonteinétől egyesüljenek más kisebb bur csapatokkal, melyek több irányból törekszenek ugyanoda.

London, február 27. A Morning-postnak jele tik Colensóból 25-iki

kelettel: Miután az angol csapatok az e hó 21-iki és 22-iki hadműveletek következtében a Tugelán tul néhány alacsony dombot megtartottak, Buller 23-án elhatározta, hogy előrenyomul a második dombsor ellen, amely a pieteri hadállásnak egy része. Az angolok több támadó kísérletet tettek és sok tisztet és közkatonát veszítettek, mire belátták, hogy nem képesek felülkerekedni. Mindazáltal tartották magukat a már meghódított területen. Segédcapatokat küldtek a harciba a britt csapatok támogatására, de mielőtt még főtámadást intézhettek volna az ellenség ellen, beállott az éjszaka.

UJDONSÁGOK.

A betörők vezérének öngyilkossága.

A rendőrség bünygyi osztályának börtönhelyiségében tegnap éjjel öngyilkosság történt. Ez az öngyilkosság szoros összefüggésben van egy jól szervezett betörő banda leleplezésével. Hónapok óta ismétlődtek a betöréses lopások a külsőségeken. A betörésekről a károsultak mindannyiszor jelentést is tettek a bünygyi osztálynál. A rendőrség meg is indította a nyomozást a mindig ismeretlen betörők ellen, de eredménytelenül. A betörésekről tudomást szerzett a debreczeni kir. ügyészség is, ahonnan intézkedtek, hogy a külsőségeken elkövetett lopási ügyekben a csendőrség is nyomozzon.

A csendőr-szárnyparancsnokság Hodosy Antal csendőrőrsvezetőt bízta meg a nyomozással. A nyomozás megindult, eleinte kevés eredménnyel, de hosszas, fárasztó munka után az ügyes csendőrőrsvezetőnek sikerült eredményt elérni. Tegnap a tolvajbanda fejét, Faragó Józsefet a Téglás kertben a csendőrség elcsipte. A betörő- király lakásán rengeteg mennyiségű értékes holmit találtak. A megtalált lopott tárgyakat három nagy kocsin tudták beszállítani a rendőrséghez, ahova a betörő banda fejét, Faragót is bekísérték. Faragót külön czellában helyezték el.

Tegnap reggel, miker Nagy Pál hajdukáplár bement a czellába, rémulve vette észre, hogy Faragó ott csüng a börtön ablakán élettelenül. Közelebb ment hozzá s látta, hogy Faragó az ablak rácsára nadrágszíja segítségével felakasztotta magát. Az esetről jelentést tett a fogházörnek s intézkedtek, hogy a hulla a kórházba szállíttassék.

Faragó tettét valószínűleg büntetéstől való félelmében követte el.

Az öngyilkosság megerősíti a csendőrség nyomozását a tekintetben, hogy a nyomozást helyes utra terelték.

A rendőrséghez beszállított nagymennyiségű bűnjelék közt van 18

sertés, sok ruhanemű, ágynemű, ékszerek, pipák, fegyverek. E tárgyak jogos tulajdonosai nagy részben ismeretlenek. Ezért is ez uton is felhívattak mindazok, akiknél az utóbbi időben vagy a múlt évben lopás történt, vagy valami értékesebb tárgyuk elveszett, jelentkezzenek Hódosy Antal csendőrőrsvezetőnél, hogy a megkerült tárgyak közül a sajátjukat ismerjék fel.

Az öngyilkosságot elkövetett bandafőnökön kívül többeket is le tartóztatott a csendőrség, akiknek neveit azonban a vizsgálat érdekében még nem hozhatjuk nyilvánosságra. A nyomozás előreláthatólag még két hétig el fog tartani.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy az öngyilkossá lett Faragót a csendőrség fogta el és az nem is volt a rendőrség rabja, hanem csak a csendőrség adta át megőrzés végett a rendőrségnek.

* A debreczeni tisztviselők önszegélyő egyesülete a már közölt tárgysorozat mellett és az új alapszabályok folytán folyó évi márczius hó 11-én délelőtt 11 órakor tartja XX-ik évi rendes közgyűlését gróf Dégenfeldtér 2. sz. a. az emeleten levő hivatalos helyiségében, a hol is a megválasztott új diszelnök gróf Dégenfeld József főispán is részt vesz.

* Gazdasági szakelőadások.

Értesítettik a gazdaközönség, miszerint közbejött akadályok miatt a dohánytermelésről szakelőadás Kerpely Kálmán gazdasági tanintézeti igazgató által nem február 28-án, hanem márczius hó 3-án, a mezőgazdasági gépezet köréből szakelőadás pedig ifj. Sopron Pál gazdasági tanintézeti tanár által márczius hó 10-én, délután 5 órakor fog megtartatni a gazdasági tanintézet első számú termében. — A gazdasági egyesület titkársága.

* Eljegyzés. A Magyarai testvérek zenekarának a három Magyarai a lelke. Kettő közülök már a házasság rózsalánczait fűzte magára és tegnap már a harmadik; Magyarai Lajos ugyanis eljegyezte Jónás Matilót s ehhez az eljegyzéshez az ismerősök nagytömegének szerencse kívánatai fűződnek.

* A Petőfi dalkör estélye.

A Petőfi dalkör márczius 15-én, csütörtökön, az „Arany bika szálloda disztermében, az egyleti zászlóalap javára dal, szavalat, zene- és társasvacsorával egybekötött ünnepélyt rendez, amelynek műsora a következő: 1. „Nyitány“ Magyarai Testvérek zenekara által. 2. „Honfi dal“ Hubertól Előadja a dalkör. 3. „Alkalmi költemény“. Előadja Fáy Flóra kisasszony, a debreczeni színtársulat tagja. 4. „Népdalegyveleg“ Szentirmaytól. Előadja a dalkör. 5. „Petőről“. Irta és felolvassa Dr. Kőrösi Kálmán ur, a dalkör rendes tagja. 6. „Talpra magyar, hí a haza!“ Petőfitől. Előadja a dalkör. A műsor befejezése után társasvacsora. A dísz-

teremben felterített asztalok mellett csak azok foglalhatnak helyet, kik vacsorajegygyel is birnak. Akikvacsorajegygyel nem birnak, a páholyokban és czukrászda teremben nyerhetnek elhelyezést. Vacsora után táncz. Az ünnepély kezdete pontban fél nyolcz óraker. Belépti díjak: személyenként 2 korona, családjegy 3 személyre 4 korona. A kör alapító és rendes tagjai az 1900 évi tagsági jegyeiket használhatják. Páholyjegy 3 korona. Páholyba lépőknek személyjeggyel is ellátva kell lenniök. Egy vacsorajegy ára 2 korona. Belépti- és vacsorajegyek előre válthatók: Csáthy Ferencz, Leidenfrost Gy, Mendelovics Lajos és ifj. Gyürky Sándor urak üzletében, az estély napján pedig az Arany Bika szállodában a pénztárnál.

* **Uj biharmegyei földesurak.** A Baranyi féle nagy kiterjedésű birtokot a szombaton megtartott árverésen felerészben Strasser Alfréd Bécsből, felerészben pedig Weisz Menyhért Debreczenből vásárolták meg összesen 174 000 forintért.

* **A debreczeni indóház építése.** A debreczeni pályaudvar új indóházának építését a pályázatok felett való döntés késlelteti egy kevéssé. Erre az 1.400.000 koronás építkezésre már régebben megtartották az árlejtést s azon a Berger Jenő és Rimanóczy Kálmán építészek ajánlata a kedvezőbb. Debreczen érdekelt körei most méltán kardoskodnak amellett, hogy ne mellőzzék a helyi ipart s az állomás új építkezését ne adják ki Rimanóczy Kálmánnak, aki nagyváradi építész. A dolog most a kereskedelemügyi miniszter elé került a magyar államvasutak igazgatóságától, mivel az igazgatóságnak csak egy millió koronáig tejedő építkezés dolgában van joga dönteni és egy millió koronán túl terjedő építkezés ügyét a miniszter elé köteles terjeszteni.

* **Furcsa sürgöny** Egy vidéki marhakereskedő a mult napok egyikén a következő sürgönyt küldte: „Holnap minden disznó a pályaudvaron lesz, önt is elvárom; én nem mehetek, csak holnapután, mert személyvonat ökröket nem szállít. Marha ára emelkedett, lássa el magát; ha ökrökre van szüksége, gondoljon rám.“

* **A közvilágítás rendezése ügyében** értesülésünk szerint szombaton délután Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tart a jog- és pénzügyi-bizottság s akkor veszi tárgyalás alá a kis és nagybizottság javaslatát; a jövő héten pedig teljes tanácsülés elé mennek a javaslatok, a mely a közgyűlés elé terjesztendő határozati javaslattal látja el. Az eddigi munkálatok eredményét tanulmányozás céljából már most kiosztják a törvényhatósági bizottság tagjai között s ezeket a munkálatokat kiegészítik a jog- és pénzügyi-bizottság, valamint a tanács javaslatával.

* **Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvvel tudatják a felejtethetlen jó nagynénjöknek és áldott emlékü jó rokonnak néhai *ösv. Végh Andrásné, szül. Erdélyi Zsuzsánna* asszonynak f. hó 27-én d. e. 8 óraker életének 84-ik, özvegységének 20-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászszos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei márczius hó 1-én d. u. 2 óraker fognak az ref. egyház szert. szerint a Homokkert-utca 91. számú háztól a kistemplomban tartandó gyászima után a várad-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely vég-tisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvvel meghívjuk. Debreczen, 1900. február hó 27-én *Ösv. Erdélyi Jánosné, Bereczky Erzsébet* gyermekével; Nagy Sándor és neje Veres Zsuzsánna gyermekeivel, valamint számos rokon nevében is.

* **A debreczeni diákkongresszus ügye** mindinkább halad a megvalósulás felé. Az egyetemi és főiskolai polgárság körében országszerte élénk érdeklődés mutatkozik e fontos kongresszus iránt, úgy, hogy mint biztos forrásból értesülünk, minden magyarországi egyetem és főiskola bejelentette azon kiküldöttök által való képviseltetését. Ez ügyben tegnap a budapesti Egyetemi Körnek elnöke és alelnöke látogatást tettek városunkban, hol a Veszprémi jogászság vezetőivel tisztelegtek az egyházi, városi és iskolai előljáróságoknál, hol mindenütt biztató ígéretek nyertek tervük kivitelének támogatása iránt. Örömmel konstatálhatjuk tehát, hogy a debreczeni diákkongresszus sikere ezek után biztosra vehető.

* **Elveszett.** Szombat este egy női óra lánczszal és sok zsuzsuval együtt a kistemplomtól a főpostáig vezető uton elveszett. A megtaláló kéri, hogy ezt a kiadóhivatalunkba behozni sziveskedjék.

* **A kétfilléresek.** Mint értesülünk, az osztrák pénzügyminiszteriumban most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a kétfilléresek teljesen kivonják a forgalomból és egyetlen rézpénz gyanánt az egyfilléresek hagyják meg a forgalomban. E legkisebb pénznemünk eddig semmi figyelemben sem részesült, valóságos hamupipóke volt a többi pénzek között. E miatt csak ritkán lehetett egyet-kettőt látni, de a ritkaság daczára még a koldus sem esenget utána. Annál nagyobb feltűnést keltett tehát, hogy legujabban mindgyakrabban találkozunk az eddig lenézett pénznemmel. Ennek oka nem más, mint az, hogy a mult héten néhány milliónyi fillért bocsátottak ki a pénzverdéből. Mint hírlík, a pénzügyminiszteriumban most meg arra a meggyőződésre jutottak, hogy a huszfilléresek sem alkalmasak a pénzforgalom lebonyolítására. Ennélfogva valószínűleg ezek is, melyeket a közönség még most is makacsul 10 krajczárnak nevez, a kétfilléresek sorsára jutnak. A nickelpénzek közül tehát csak a 10 filléres marad emlékü.

* **Különös névjegy.** Mulatságos eset történt a magyar uagnásvilág egyik tagjával, a ki farsang utolsó napján körutra indult, hogy szerencsét kívánjon a méltóságos asszonyoknak. Reggel figyelmeztette az új huszárját, egy nagybajuszos, jóképű magyar legényt:

— János, szedd össze a kártyáimat, látogatóba megyünk.

A gróf kocsiba ült, a huszár pedig a bakra. A mágnásnegyedben gyakran megállt a kocsi s olyankor kiszólt a gróf:

— János ugorj be a kapushoz, kérdezd meg, itthon van-e a méltóságos asszony. Ha nincs, akkor adj egy kártyát.

János annak rendje és módja szerint elvégezte megbízását, aztán visszaült a bakra. Dél felé véget ért a körut. A fogat megállott a kaszinó előtt s a gróf kiszált belőle. Egyszerre eszébe jutott valami.

— Ejnye, Niki grófékat kifelejtettük! János, van-e még a kártyából?

— Parancsolatjára, a tőkalsó és a makkhetes még meg van.

— Tyü, az áldóját, micsoda kártyáról beszélsz?

— Hát amit szétoztottunk.

— Ostoba, nem mondtam, hogy a névjegyeimet szedd össze!

— Kártyát tetszett mondani.

A gróf nem tehetett mást, mint sebes vágatva sorra járta a már meglátogatott házakat s visszakérette a portástól a kártyákat.

TÁVIRATOK.

Cronje megadta magát.

Budapest, február 27. Ma délelőtt szenzációs hír zavarta meg a fővárosi közönség nyugalmát. Londonból ugyanis azt táviratozták, hogy *Cronje tábornok több mint egy heti kétségbeesett küzdelem után seregestől együtt megadta magát Roberts tábornoknak.* E hír az egész fővárosban általános megdöbbenést keltett, habár eleinte az egész dolgot csak börszemanőver czéljából világgá repített kacsának tartották. *Későbbi táviratok azonban megerősítették e szenzációs hírt s közölték magának Roberts tábornoknak hivatalos jelentését, melyben ez jelzi, hogy Cronje tábornok ma reggel 7 óraker feladta a további ellenállást s hadi fogoly gyanánt ment át az angol táborba.* A győzelmes Roberts e szavakkal végezte az örömhirt tudató táviratát: *„Remélem hogy Felséges uralkodónom megelégedéssel veszi tudomásul jelentésemet.“* Londonban a lelkesedés leirhatatlan.

London, febr. 27. Londonban óriásivá lett az öröm. Az utczákon

nagy csoportokba verődik a nép és szónokok hirdetik a Roberts győzelmét. A nép viharosan éljenzi a királynőt és Roberts tábornokot. A szónokok mindenfelé hirdetik, hogy ez a győzelem megtorlása az 1881-iki majubai csatának, amikor a burok az angolokat fegyverletételre kényszerítették. Viktória királynőnek megsürgönyözték Roberts diadalát, amire a királynő táviratában azt felelte, hogy tudassák Robertssal és a hadsereggel teljes megelégedését és hálás köszönetét.

Életunt asszony.

Budapest, febr. 27. Binder József fodrász neje, szül. Rhéder Anna tegnap este a Rudolf rakpartról a Dunába ugrott. A közeli hajósok azonban észrevették és a már-már fuldoklót még idejekorán kimentették a hullámok közül. Tették oka ismeretlen.

A bolgár fejedelem születésnapja.

Pétevár, február 26. Ferdinánd bolgárfejedelem születésnapja alkalmából tegnap az itteni bolgár követségen isteni tisztelet, azután pedig hivatalos fogadás volt. Ezt ünnepi dejeuner követte, amelyen jelen voltak a külügyminisztérium és az orosz hadsereg képviselői, a pétevári akadémián tanuló bolgár tisztek és bolgár kolonának tagjai.

Luccheni merénylete.

Genf, febr. 26. Lucchenit, aki a kihallgatás során tagadta, hogy a börtönigazgatót meg akarta ölni és kijelentette, hogy a nála talált szerzősámot arra a célra tartogatta, hogy öngyilkosságot kövessen el, nem bírói uton, hanem fegyelmi uton fogják hosszabb magánfogsággal megbüntetni.

Azolaszsenátus elnöke Umbertónál.

Róma, február 27. Parlamenti körökben nagy szenzációt kelt, hogy Umberto király magánkihallgatáson fogadta a szenátus elnökét, a ki hosszabb ideig volt a királynál. Ennek az audienciának igen nagy jelentőségét tulajdonítanak.

Megszöktetett zsidóleány.

Bécs, február 27. A Krakóból megszöktetett zsidó leány ügye még mindig élenken foglalkoztatja a rendőri hatóságot és mindaddig még nem sikerült kikutatni, hogy az oly misztikus körülmények közt eltűnt leány hol van, hová lett. De annyit már kinyomoztak, hogy a leány Stanislau községben járt. E hó 19-éig tartózkodott ott és aztán onnan megint tovább ment a kisérőjével, a kiknek a kiletét nem lehetett megállapítani. Azt se tudják, a leány hová

ment Stanislauból. De valószínűnek tartják, hogy vagy Magyarországra utazott, vagy Romániába, a miért is a rendőrség most ez irányban folytatja kutatásait.

Budapesti tőzsde.

Budapest, febr. 27. Buza áprilisra 7.38. Buza okt. 7.66., Rozs áprilisra 6.30., Zab áprilisra 5.00., Tengeri májusra 1900. 5.08., Repce szept. 12.30.

VEGYES.

Figyelmes vő. Ezen történetecskét egy ismertnevű párisi orvosról mesélik, aki a Szajna menti város előkelő köreinek beteget gyógyítja. B. drt nemrégiben M. bárónőhöz hívták, aki a fejét nagyon fájlalta, ezenkívül minden tagját külön-külön. Azt hitte, hogy a divatba jött influenza bántja, de az orvos mást mondott.

— Megmondom, hogy mi a baja. Ezt az amerikai kályhát ki kell a szobából tenni, mert a levegőt megmételjezi mérges gázokkal. Ezek a modern szénkályhák valóságos méregraktárak és azt mondod, akinek kedves az élete, ne használja őket.

— De kedves doktor ur, a kályha százötven frankomba került, — ellenkezett a bárónő.

— Mindegy, jobb bármilyen pénzösszeget veszíteni, mint az egészségnek ártani, különben tesztek önnek egy ajánlatot. Itt van husz frank, engedje át érte nekem a kályhát. Majd én aztán elhelyezem ezt a halál ügynökét.

A hölgy beleegyezett és a doktor a kályhát elvitette. Néhány nap múlva a bárónő lakást keresvén, egy szalonba lépett, ahol fölfedezte kályháját.

— Ki lakik itt? — kérdezte a kalauzoló szolgát.

— C. asszony, a híres B. doktor anyósa, — volt a válasz.

A bárónő jelentősegteljesen mosolygott és továbbment. Ez a gyilkos kályha vig története.

A kincses levelek szerzője Lapunkban is többször volt szó arról a relytélyes spanyol szélhámosról, ki évek óta küldözgetett Spanyolországból az egész világra leveleket, melyekben nagy titokzatosan azt írta, hogy elásott kincsről van tudomása, melynek föl-kutatására előleget kért. Sok hiszékeny ember felült a csalónak busás nyereség reményében. Most azt távirtozzák Bolognából, hogy az ottani rendőrség letartóztatott egy Grandi Pius nevű szédelgőt, aki éppen Barcellonaából érkezett oda. Grandi bevallotta, hogy ő a szerzője a kincses leveleknek.

Szerencsétlenül járt munkás. Temesvárott tegnap végzetes szerencsétlenség történt. A hadapród iskolát ugyanis kibővítik és ezért a közelben levő vársánczokat le kell rombolni. Tegnap reggel a bontási munkálatoknál kilencz munkás dolgozott, a kiknek egy része a sánczok tövében a leválasztott föld ellapátolását végezte. A sáncz-tetőn dolgozó munkások egyszerre csak azt érezték, hogy lábuk alatt megindult a föld.

Félreugortak és lekiáltottak munkástársaikhoz, hogy vigyázzanak, mert a sáncz omladozik. A következő pillanatban azonban már óriási föld- és téglatömeg zuhant alá, amely Györgyi Antal 50 éves földmunkást eltemette. Ugyanezen a helyen már tavaly is történt hasonló szerencsétlenség, amikor Zsiros János földmunkást ütötte agyon a leomló földtömeg. A hatóság szigorú vizsgálatot indított meg.

A közönség köréből.

Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak díjtalanul adunk tért. A beküldött közleményekért azonban a felelősség mindenesetben a beküldőt terheli.

Több világosságot!

Hetek, sőt hónapok óta tárgyalják Debreczen hivatott körei a közvilágítás rendezésének ügyét. Időszerűnek tartjuk ez alkalomból felemlíteni, hogy a mielőbbi megoldás már annyival inkább is kívánatos, mert az ajánlatok olcsó árai mellett alapos a kilátás és a remény arra, hogy a közvilágítással mégsem fognak annyira spórolni mint most.

Éjjel három óraker, akármilyen felleget is az ég, eloltják a város összes gázlámpáit s az utcákon pokoli sötétség uralkodik, úgyhogy a vasut-hoz menők, vagy jövők alig bírnak utjukban botorkálni.

A közvilágítási kérdés megoldásától reméljük, hogy ezen segítve lesz.

Több polgár.

Elfogott kuruzsló.

— Saját tudósítónktól. —

A délvidéki román nép asszonyai rendkívüli nagy előszeretettel viseltetnek a kuruzslás iránt. A kuruzslók sokszor elősegítik a sötét bűnbűn azokat, a kik el akarják követni. — Igaz, hogy egyik vagy másik áldozatul is esik ennek a bűnös manipulációnak, de mind ez nem riasztja vissza őket a kuruzslóktól, ami a mindinkább szaporodó kuruzsló vén banyáknak meglehetősen jólétet biztosít.

E hó 24-én ismét egy szép, fiatal menyecske esett áldozatul a kuruzslásnak, minek következtében egy híres kuruzsló vén banyát tett a rendőrség ártalmatlanná. — Valea községben lakott Saradsiu Heléne az édes anyjával, a kinek férje — mint nekünk írják — már két év óta a temesvári tüzérezrednél szolgál. A menyecske a férj távolléte alatt tiltott viszonyt folytatott, minek következményeitől akart megszabadulni és e miatt édes anyja tanácsára Popeszku Viktor nevű vén asszonyhoz fordult segítségért. A vén banya vállalkozott a dologra s valami mérges növényeket főzött össze, a melynek levét megitta a menyecskével. A bevett orvosságtól, az anya is meghalt.

A halottkém feljelentésére Papeskut a csendőrség elfogta. Mikor pedig az elhalt

menyecske férje a temetésre hazaérkezett és megtudta, hogy nevének bűnös viszonya és a kuruzslás anyósának a tudtával történt, nekiesett az asszonynak s ha a rokonok ki nem veszik a kezéből, megöli. Így is súlyos sérülést ejtett rajta. A bíróság tagjai kimentek a helyszínre, a hivatalos bonczolás megejtése végett.

C S A R N O K.

A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Hogy örvendezett az a tömeg. A szívébe nyilallott, midőn lelkesedésük szava felhangzott az emeletre. Homorné félve, reszketve, egész testében remegve huzódott meg az ablaknál s csak titkon nézte a közelgő tömeget.

Látta, mikor Homorral egészen közel értek, a holdvilágnál felismerte arcát. Az izgalomtól, a félelemtől annyira elerőtlenedett, hogy csaknem összerogyott. Belekapaszkodott az ablak félfába s onnan nézte, hogy viszik be Homort a kastélyba.

Akkor már bátorsága teljesen elhagyta. Érezte, bűnös tettének lélekgyötrő súlyát. Rómképeket látott, megrettent a legkisebb nesztől is.

— Ha most Homort felhozzák az emeletre, ha valaki benyit hozzá és meglepi őt egyedül...

Minden erejét összeszedve támolygott az ajtóhoz s belülről elrekesztelte. Valamennyire biztonságban érezte magát és megnyugodott.

De hátha Homor nem is beszél, talán nem is eszmél. Hátha nem tudja elmondani a valót s meghal a nélkül, hogy felfedje, ki az ő szerencsétlenségének okozója? ... Ugy van, ez a lehetőség sokkal valószínűbb, mint az, hogy életben marad... Meg kell tudnom, még az éjjel meg kell tudnom. Most mindenki azt hiszi, hogy alszom, nem akarok háborgatni... Ah, én még nem vesztettem el minden reményeimet s ha Homor csakugyan nem éled, betudok még rontani szobájába, el tudom játszani a kétségbeesés jelenetét...

Ilyen aggodalmak, tépelődés és reménykedés közt töltötte Homorné az éj legnagyobb részét. Mikor csendesen virradni kezdett, bátorságot vett magának és kinyitotta az ajtót. Lassan, óvatosan a folyosóra s onnan a saját szobájába ment. Vera, az ő édes gyermeke, ott aludt nyugodtan. Nem is sejtette a szegény gyermek, milyen váluton áll, akiben legjobban bízott, az édesanyja.

Homorné megállott leánya előtt, nézte hosszan sokáig. Ki tudja, mióta nem fakadt könny az ő szeméből s ime most egymásután peregnek ki az apró könnyecsek forró arcára.

Kisírta magát és megkönnyebbült.

Ujra bátorságot vett s óvatosan lábujjhegyen, lélekzetét is visszafojtva ment át a másik szobába, amelyet csak egy állandóan an zárvatartott ajtó választotta el a Homor szobájától. Odament az ajtóhoz, rátámasztotta fejét s visszafojtott lélegzettel hallgatózott.

Egyszerre egy mély, nehéz sóhaj tört ki a kebléből:

— Él! Csakugyan él!

Támolyogva tért vissza és zavarodottan suttogta:

— Beszél!... A leányával... Értetem!... Hiába minden... Most már vége...

Menekülnöm kell a leánnyal együtt... Milyen lelkesen beszélt hozzá a leánya... Talán már tudja is, hogy én vagyok minden keserűségének, minden bánatának az okozója... Tudja azt is, hogy a végrendelet hamis... én hamisítottam meg... Még rám törnek, félnek, hogy kisiklom kezeik közül... Menekülnöm kell, menekülnöm...

Odasietett nyugodtan alvó leányához, Verához és álmából felzavarta a szegény leányt:

— Veruskám édes, Verus, ébredj...
— Mi... mi az?
— Én vagyok...
— Te vagy anyuskám?
— Kelj fel drága gyermekem.
— Miért, hiszen még nem is hajnalodik?
— Szédülök, nagyon rosszul érzem magam, egész éjjel nem aludtam.
— Drága anyuskám, — sajnálkozott a szerető gyermek aggódásával Vera, aztán felugrott s amilyen gyorsan tehetette, öltözködött.

— Becsengessem a cselédséget? Küldjek orvosért?

— Nem, a világért sem. Nem kell orvos. Szabad levegőre vágyom. Kimegyünk a fenyvesek közé sétálni, velem jössz, ugy-e velem jössz édes gyermekem?

— Hát még kérdezheted édes anyuskám. A te kérésed parancs nekem, amelynek én lelkes örömmel, gyermeki szeretettel engedelmeskedem.

Verának csak az tűnt fel, hogy anyja a hátulsó lépcső, őt mindig óvatosságra és csendre intve, hagyta el vele a kastélyt. Elsétáltak a fenyvesek közt a sztrókói ut felé. Vera átölelte édes anyját s beszélt neki lelkesedéssel, édes örömmel a méraökről, hogy azzal is szórakoztassa anyját. Anyja talán nem is figyelt rá, más gondok gyötörték, de ő azért beszélt tovább arról, hogy mennyire s mily nagyon szereti ő Bélát.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szerdán „C” bérletben:

K. Gallyasi Paula vendégfelléptével.

A GÉSAK,

vagy: Egy japán teaház története.

Énekes játék 3 felvonásban. Irta: Owen Hall.

S Z E M É L Y E K:

Reginald Fairfax)	Angol ten-)	Környei B.
Bronville)	gerész tisz-)	Tanay
Cunningham)	tek a „Tek-)	Rubos.
Grimston)	nős béka ne-)	Bartha.
Stanley)	vü hajón ifj.)	Szathmáry
Wun-Csi a „Tizezer gyönyörűség”-hez címezett teaház tulajdonosa	—	Sziklay.
Imári márkai rendőrfőnök és tartományi kormányzó	—	Fenyéri.
Mimóza, gésa (énekes és táncos japán leány)	—	K. Gallyasi P.
Aranyvirág)	—	Makrayné.
Bimbó)	—	Cserényi A.
Aranyhárfa)	gésák	Bartháné.
Ibolyácska)	—	Znojemszkiné.
Juliette, francia leány	—	Szabó I.
Lady Constance Winne utazó angolhölgy	—	Kiss Irén.
Mary Worthington)	—	Halmi M.
Edit Grant)	barátnői	Cserényi M.
Molly Seamore)	—	Perényi M.
Katana, japáni tüzerüst	—	Karacs.

Holnap, esütörtökön „A” bérletben.

A hálókocsik ellenőre.

Vigjáték 3 felvonásban.

Eladó vagy kiadó.

Bethlen-utcán a Jancsó-féle ház, új épület, uri lakosztálylyal bir, kedvező feltételek mellett eladó: vagy ugyanott az utcai lakosztály kiadó.

Bővebb értesítést nyerhetni, Biedermann József tulajdonosnál, Debrecen, fő tér.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Dr. Kemény Móricz ügyvéd által képviselt Alföldi takszék és ehez csatlakozott Fischer Adolf végrehajthatónak Halupka József és neje Daku Eszter elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék és a debreczeni kir. járásbíró területén levő, s a debreczeni 1531. sz. jtkvben A I. 1610 hrsz. alatt felvett 924 srsz. házra 1978 korona; valamint az ugyanazon számú jtkvben A+10571 hrsz. ujosztású földre 264 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1900. évi Március hó 24-ik napjának délutáni 3 órája e kir. törvényszék árverési termében kikiáltott.

Kikiáltási árak a fent kitett becsárak, azonban az árverésre kitett ingatlanok szükség esetében a kikiáltási áron alól is el fognak adadni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kikiáltottak átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és a debreczeni rendőrkapitányságnál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál, 1900. évi január hó 7-én.

Harsányi,

kir. törv. bír.

Az üzlethelyiség kiadó.

Hatóságilag engedélyezett

végkiárulás

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a főtéren, Tiszapalota alatt 14 év óta fenálló

női-divat- és vászon-üzletemet

feloszlatom, ennél fogva az összes árukat

a gyári árnál is olcsóbban

árusítom el, ezen olcsó bevásárlásra kínálkozó alkalmat ajánlom a t. közönség figyelmébe.

Tisztelettel

Kiss Lajos.

Az állványok eladó.

Üzlet teljes feloszlatása miatt.

Üzlet teljes feloszlatása miatt.

Elköltözés miatt

A gróf Degenfeld-tér, Csapó-utca sarkán levő üzletemben a raktáron levő

vászon-, szövet- és rövidáru

készletemet, mélyre leszállított áron árusítom, melyre a tisztelt vevő közönség figyelmét felkérem. Maradok teljes tisztelettel

Kövér Imre.

155.

1900. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. II. 6/3 P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Guttfreund és Gertler czég részére Hevesi Gyula debreczeni lakostól 450 kor. 50 fillér tőke, ennek 1899. évi okt. hó 10-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 74 kor. 06 fillér per-költség erejéig 1900. évi január hó 11-én bíróilag lefoglalt és 770 koronára becsült butorok, vas-pénzszekrény és kerékpárból álló ingóságok 1900. évi márczius hó 2-án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Piacz-utca 58 szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1900 évi február 10.

Bódogh Zs.

birói kiküldött.

MIHALOVITS-féle HARMAT-CRÉME arczsépitő kenőcs.

- A Harmat-Créme a legjobb arczsépitő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrt.
- A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatásu.
- A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsiros s a pudert kitűnően állja.
- A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.
- A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.
- A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.
- A Harmat-Szappan, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő **Mihálovits I.** gyógyszerésznél DEBRECZENBEN.

Pártoljuk a hazai ipart!



Kizárólag saját készítményű, legjobb minőségű és a legujabb divat szerint kiállított

női, férfi és gyermek keztyűimet

van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérem, hogy jóakaratu támogatásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előre segíteni sziveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készítményű 2 gombos női keztyüt frt 1.20
3 " " " " 1.30
4 " " " " 1.40

leszállított árban fogom számítani.

Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

Szabó András

Nagy András,

keztyű- és kötszergyáros,
Debreczen. (Kistemplom-bazár.)

Pártoljuk a hazai ipart!

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Pártoljuk a hazai ipart!

Pártoljuk a hazai ipart!